

面孔

FACE



“中国好室友”路遥：他的世界不平凡

如今鲜有路遥这样的作家，也鲜有《平凡的世界》这样的作品。其根源在于，当今社会越来越浮躁，不少作家只看得见“小时代”，却看不到“大世界”。

本周，陕北作家路遥的名字频频报端。原因之一是，根据路遥同名小说改编的电视剧《平凡的世界》，正在几个电视台热播；另一个原因是，全国两会期间，习近平总书记参加上海代表团审议时讲到了一段往事——“我跟路遥很熟，当年住过一个窑洞，路遥和谷溪他们创办《山花》的时候，还是写诗的，不写小说。”

现在的年轻人知道路遥的或许不太多，但在上世纪八九十年代，路遥堪称作家群体中的“男神”。他所创作的小说《平凡的世界》，全景式地展现了改革时代中国城乡的社会生活和人们思想情感的巨大变迁，曾经影响了一代人。令人惋惜的是，这位茅盾文学奖得主在1992年因肝病早逝，年仅42岁。

在路遥那个时代，作家不是一个浑身穿戴奢侈品、没事就自恋玩自拍的职业，公众对作家的私生活了解不多。这也正是人们至今才知道路遥曾有一位特殊“室友”的原因。然而，作家的低调、朴实，并不妨碍他写出堪称伟大的作品。

反倒是在今天，轰轰烈烈

的社会变革与深化改革，原本提供了很多精彩纷呈的“中国好故事”，但如今却鲜有路遥这样的作家，也鲜有《平凡的世界》这样的作品。其根源在于，当今社会越来越浮躁，不少作家只看得见“小时代”，却看不到“大世界”；他们在创作时缺少“匠人精神”，纯粹将写作当成了一门生意。

有分析认为，电视剧《平凡的世界》的收视率近期可能会“飘红”，图书市场也可能会掀起一股“路遥热”。但事实上，公众最希望看到的是，我们这个时代的作家们也能像路遥当年一样，用优秀作品记录属于我们的“不平凡的世界”。 □苏剑一

上周
LAST
WEEK

3月2日 星期一 涅姆佐夫遇刺身亡

俄罗斯反对党领袖、前副总理涅姆佐夫遇刺身亡。

纽约时报:普京执政期内，多位知名记者和权利工作者被枪杀，这些袭击被认为是他们的工作招致报复。

俄罗斯《独立报》:涅姆佐夫在今日的影响力已经微乎其微，俄罗斯政府不需要通过“政治谋杀”来解决问题。

3月3日 星期二 铁帽子王

政协发言人吕新华：反腐“大家都很任性”，“没有不受查处的‘铁帽子王’”。

现场翻译:No one has impunity(没有人可以免罚)。

3月4日 星期三 军费

今年国防预算建议增长10%，增速为5年来新低。

网友建设监督师:和美国相比，中国的军费只能算是个“温饱级”。

海军少将杨毅:在可预见的未来，中国军费还会涨，但我们不跟美国拼军费，也不搞军备竞赛。

日本官房长官菅义伟:(每年)几乎都呈现两位数增长。

3月5日 星期四 家暴

我国将明确认定家暴虐待可按故意杀人罪定罪，家暴正当防卫免刑罚或轻判。

网友好名都去哪啦:家暴不再只是家务事啦！

演员冯远征:这算上头条吗？抢了一天头条的节奏。

3月6日 星期五 美驻韩大使遭袭

美国驻韩国大使马克·利珀特5日在首尔出席活动时遭一名男子持刀袭击。

韩国外交部:韩美同盟不会脆弱到因本次事件而动摇或受损。

朝中社:美国战争贩子应得的惩罚。

3月7日 星期六 为女司机正名

南京交警为女司机正名，她们占驾驶人总数的1/3，但发生重大事故率不到7%。

宁交轩:别再说女司机是“马路杀手”了！

有数

DATA

937个

2015年1月1日起，我国停止使用死囚器官作为器官移植的供体来源，公民去世之后自愿器官捐献，将成为器官移植使用的唯一渠道。

今年全国两会，全国政协常委、中国器官捐献与移植委员会主任委员、卫生部原副部长黄洁夫透露：“据我了解，实施以来再没出现过一例(使用死囚器官)。这是我从那些医生中间得到的反馈。”

黄洁夫提供了一个最新的数据，从今年1月1日到3月3日，中国公民器官捐献是381人，937个器官，如果加上角膜，已经有1200个左右了。

去年全年是1700多人捐献。“今年，我们公民的器官捐献能做到1万例以上，这还是比较保守的估计。”黄洁夫称。

热词

WORD



大白

敢问最近最流行、最抢手、最惹人疼爱的私人健康顾问是谁？当然是《超能陆战队》中的Baymax了！或者你可以叫他大白、胖子、白球恩、白胖胖……

这个高大、臃肿、线条简单的气球人可是目前全世界女电影观众们的心头宠。他不但让她们在影院笑声连连，回到家里依旧情思不断。

在影迷的眼中，大白是个能抚慰人心的暖男。在米饭党的眼中，大白总是那么秀色可餐。在甜点党眼中，大白则是一个个可口的饭后小点。而到了元宵节，有了汤圆/元宵这两种与大白差之毫厘的食物，脑洞大开的网友们自然是不会放过玩坏它的机会啦。

眼界

VISION

神器·神气



8个

继北京、天津、上海、浙江、江苏、内蒙古之后，2014年广东和福建两省人均GDP突破1万美元大关。至此，全国已经有8个省、自治区和直辖市人均GDP突破1万美元。

60周岁

近日，中组部、人力资源社会保障部联合下发文件，正、副处级的女干部和具有高级职称的女性专业技术人员，将年满60周岁退休。中国社会保障学会首任会长郑功成称，女干部、女知识分子延迟退休是我国社会进步，男女性别平等向前进步的一个重要标志。



在全国两会上，除了媒体记者专业级的“长枪短炮”，“自拍神器”也成为出镜率最高的物件之一，它几乎成为媒体人的“标配”，上会的委员代表们也用得乐此不疲。

媒体

MEDIA

从能源看世界与日本



日本《朝日时代》
2月2日

原油价格从一路高升转为暴跌后，中东产油国的贵族们立刻慌张了起来。王公贵族的钱主要来自原油的生产价格与市场价格之间的差价，当每桶油的价格低于50美元，马上就出现俄国经济动荡，欧洲疲软，新兴工业国增长速度减慢，日本持续失落等一系列现象。

本版整理
现代快报记者 陈曦